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uu e é késett csatlakozás 
A vagyonellenőrzési és a becsületvé- 

i törvényjavaslat elkészült és talán 
ő héten már meg is kezdődik fölöt- 

a vita. Kivételesen afféle előfohász is 
érle dokolja a javaslat sürgősségét, mely a 

nyatló római császárság és Románia 
von párhuzamot. Rómában minden 

dó! Erre a vészes közmondásra hi- 
Btkozik az intő allokució, mikor a köz- 
szonyok azonnali morális feljavitását 
veteli a hozandó törvény példátlanul 
igoru keresztülvitele kapcsán. A ja- 
lat ugyanis nagyon szigoru. Annyira 

igoru és annyira általánositó, hogy 
yenesen unikumszámba mehet. Tulaj- 
nképen egy lappangó vádinditvány 
nden ellen, ami Romániában 1916, 

II 

al szembe 
12 

gusztus 15-től mai napig történt. Egy 
ámonkérőszék, mely ellenőrzés alá ve- 
ti az összes állampolgárok vagyonát, 
Hik emlitett időponttól máig közhiva- 
t viseltek vagy viselnek. A biróság 

letég 

1 

Natl 

és a bünösnek talált vagyona ki- 
Mcven százalékban elkobozható. Az el- 
mildi hőrzési eljárás meginditására is tág 

railea 

ektülni 

ht enged a törvényjavaslat. Azonnali 
árásnak van helye irásbeli feljelentés- 

4 meggyanusitott közhivatalnok saját 
elmére, illetékes táblai főügyész kez- 

Mln lényezésére, a közhatóság kérelmé- 
ahol a gyanusitott szolgált, végül 
esületek feljelentésére is. A törvény 
velme tehát mindenre kiterjed és min- 

hki szennyesét tisztára akarja mosni 
évtizedre visszamenőleg. Ez a fel- 
azonban egyszerüen lehetetlen. 

I rt száz év alatt sem lehet már kibo- 
mi és kinyomozni, hogy mit tett és 
vett az immár patinás korrupció. 
knek a régmult dolgoknak a felkot- 
a teljesen meddő fáradság, hiábavaló 
tsi költség és ráadásul csak arra ad- 
alkalmat, hogy az elavult ügyekkel 
6 piszmogások árnyékában annál 
észebben sarjadjanak ki a legfri- 
b korrupciók penészgombái. A tör- 
ynek a mára kell vonatkoznia. Nem 

apra, vagy a tegnapelőttre. Elkés- 
atlakozást az a legislatura, mely 

/ enk yedszázaddal megy vissza és afölött 
1 r törvényt ülni, ami egy előbbi itélő 

zedéknek mulasztott kötelessége. 
élet nem hagy időt restanciák feldol- 
Asára. Az élet akut problémáit sür- 
. Hogy rég loptak, azt már nem le- 

liova tenni. De hogy ma ne lopjanak, 
a lehet segiteni. Érdekes pontja pél- 
fa javaslatnak, hogy aktiv miniszter 
1 nem lehet vagyonellenőrzési eljá- 
inditani. Csak ha már el- 

un 

fényesen iáll minden próbát, vagy 
Akkor meg éppen a „tevékenyke- 
alatt legsürgősebb ez az ellenőr- 

Mert hiszen purifikációról van szó, 
(Flaneur) 

nden tábla területén három biróból 

rint 

A kamara péntek délelőtti ülésén a 
földmivelésügyi miniszter válaszol az 
előző üléseken a vetőmag beszerzése 
ügyében hozzáintézett kérdésekre. Ki- 
jelentette, hogy a kormány száz millió 
leiért nemesitett vetőmagot vásárolt, a 
melyet rendes buzaáron bocsát a gazdák 
rendelkezésére. 

A vagononkinti körülbelül har- 

mincezer leinyi különbséget a 

kormány viseli. 

Azután a köztisztviselők vagyonának 
ellenőrzéséről szóló javaslat került napi- 
rendre. 

Az első felszólaló J u c a liberális volt. 
Boila Romulusz ügyét teszi szóvá, a 
kinek állitólag kilencven millió leie van. 
PopoviciMihályi igazságügyminisz- 

ter: Ön ezt valóban elhiszi? 
Juca: Én csak azt tudom, hogy 
amikor egy alkalommal Bocu 
volt miniszterrel beszéltem 
anyagi dolgokról, kijelentette, 
hogy ő nem csinálja azt, amit 
Boila. (Altalános derültség.) 

A délutáni ülésen folytatták a vagyon- 
ellenőrzési javaslat vitáját. Holban 
kormánypárti a javaslatot jónak találja, 
de birák kellenek, hogy a törvény inten- 
cióit érvényesiteni is lehessen. Panasz- 
kodik a besszarábiai birák ellen, akik 
liberális érzelmüek. 
Popoviciigazságügyminiszter: Tar- 

tózkodni kell az olyan kijelentésektől, a 
melyek a birói kar tekintélyét sértik. 
Oituz kuzista hangoztatja, hogy 

Mironescu pénzügyminiszter ezután 
beterjesztette a devizakorlátozásról, a 
szenátus által módositott pénzügyi in- 
tézkedésről és a költségvetés leszállitá- 
sáról szóló javaslatokat. Az utóbbi sze- 

1787 millióval csökkentik az 
iidei költségvetést. Ebből 470 

millió a rendkivüli hitel. 
Oituz kuzista folytatja beszédét é és 

a fekete szeszt teszi szóvá. Megemliti, 

Mit csinál Boila, amit 
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A miniszter azután válaszolt Fischer 

József képviselőnek a kenyérbélyegek 

megszüntetése ügyében mondott felszóla 
lására. Kijelentette, hogy a kormánynak 
még körülbelül kétszázötven millió lei 

ekszportprémiumot kell kifizetnie és 

erre egyedül a kenyérbélyegből befolyó 

jövedelem szolgál alapul. 

Amig ez a pénz nem folyik be, 

addig nem lehet a kenyérbélye- 
get megszüntetni. 

nem tenne meg Bocu? 
Popovici: Boilának kilencven mil- 

lió lei adóssága van. De ha ön azt hiszi, 

hogy van ok a feljelentésre, megteheti, 

mihelyt a javaslat törvénnyé válik. 
Juca kijelenti, hogy a liberálisok a 

törvényjavaslatot megszavazzák, mert 

azt helyeslik. De ha a lberálisok hata- 
lomra jutnak, 

nemcsak azokat fogják bün- 

tetni, akik az állam bőrén va- 

gyonokat harácsolnak, hanem 

azokat is, akik a harácsolt va- 

gyont könnyelmüen eltékozol- 

ják. 

A magánosok vagyonát is ellenőrizni kellene 
nemcsak a köztisztviselői va- 
gyonokat, hanem a magánosok 
vagyonát is ellenőrizni kellene. 

Hlsősorban a zsidó hadiszállitók vagyo- 
nát kellene megvizsgálni. A román pa- 
raszt a legszegényebb, a román zsidó a 
leggazdagabb. Helytelen az az intéz- 
kedés, amely a feljelentőt büntetéssel 
fenyegeti meg. 

Solomon Virgil kormánypárti: A 

Csaknem két milliárddal csökkentik még 
az idei költtégvetést 

hogy százhatvan bandita nevét közölte 

rágalmazókat is meg kell büntetni. 

Cuzáék lapja. 

Solomon: Hat-hét év alatt tiz mil- 
lárddal kárositották meg feketeszesz 
révén az országot. 

Lupu: Maga körül ülnel a 
tettesek. Mi van az igért vizs- 
gálattal? 

Solomon: A J orga-kormány alatt 
a vizsgálat elcsendesedett. Most majd 
ismét sor kerül rá. 
Simionescu kormánypárti: Lupu 

Bukaresíben 
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körül ülnek a fekete szesz részesei. Ezt 
visszautasitjuk. 

Lupu: Nem a száz leies tolvajok el- 
len küzdök, hanem azok ellen, akik a 

kölcsönök után proviziót kapnak és az 

állami szállitásokból szednek közvetiti 
dijakat. 

Évszázados gyávaság akadá- 

lyozza a tolvajok leleplezését. 

Solomon közbe akar szólni, amire 
Lupu igy kiált feléje: 

- Hozza ide az érettségi bizonyitvá. 
nyát és orvosi diplomáját, mert bán 
több állást tölt be, mégsem hiszem el 

hogy orvos legyen. 

Lupu ezzel kimegy a teremből. 
Simion alelnök: Csudálkozom, 

hogy Lupu vádaskodik és utána meg 
szökik a bizonyitás elől. 

Solo mon: Nincsen szándékábar 
válaszolni Lupunak, de azért hajlandi 
elhozni a bizonyitványait, amelyeleből 
igazolhatja, hogy évekig az egyik hirei 
professzornak asszistense volt az egye 

temen. Lupura egyébként áll Cuzi 

mondása: Az arca Marmorose, a zsebt 
Blank (üres). 

Éppen Lupu mer vádaskodni, 
aki nem is képviselői fizetésé- 
ből él, hanem az egyik játék- 

kaszinó napi kétezer leies tisz- 
teletdijából. 

Oituz ezután befejezi beszédét 
kéri, hogy a vagyonelenőrzést az össze 
állampolgárok vagyonára terjesszék K 
visszamenőleg 1914-ig. 

Radaceanu szocialista hang 
tatja, hogy addig nem lehet ega 
tisztaság, amig nem jő el az igazi de- 

mokrácia. Tiltakozik a feljelentők bün- 
tetése ellen. A javaslatot nem fogadja el. 
Márton Ernő a zsidópárt nevében 

ur felelőtlenül állitja azt, hogy Solomon ! 

elfogadja a vagyonellenőrzési javasla- 
tot, a közéleti tisztesség javulását várja 
tőle. A köztisztviselő szenved néha leg- 

többet azok miatt, akik korrumpáltak 
és sok esetben törvényes ügyet sem in- 

téznek el baksis nélikül. 



Hónapok óta vajudik a konverzió 
problémája anélkül, hogy a kérdés vég- 
leges megoldást nyerne. A kormány, a 
parlament, szakemberek és szakértők 
bábáskodnak Argetoianu koraszülöttje 
körül, de hasztalan: nem lehet fából vas- 
karikát gyurni. Nem lehet bankárpoliti- 

kával az adósok érdekeit védeni. Ezzel 
a közvéleménynek egyszersmindenkorra 
tisztában kell lennie. 

Mindaddig, mig Románia bizik 
a külföldi tőke segitségében, 
aligha lehet a belföldi piaton 

segiteni, 

szés mentheti meg a szituációt. 
Kétségtelen, hogy a Maniu-féle meg- 
oldás egy kis fegyverszünetet jelent, bár 
a tervezett moratorium tulhosszu. Elég 
lett volna a fizetéseket ez év végéig fel- 
függeszteni. Miután - nézetem szerint 
- a moratorium a Maniu-féle elgondo- 

lásban nem a belföldi adósoknak biztosi- 
tott fizetési halasztást jelent, hanem idő- 
haladékot a külföldi tőkéseknek és főleg 
a Népszövetségnek, hogy ezalatt a tizen- 
nyolc hónap alatt keresztülvigyék az or- 
szág szanálását. Már pedig erre a célra 
tulhosszu a másfél év, mert 

ha a külföldi tőke a Népszövet- 

séggel együtt nem lesz hajlandó 

ez év végéig segitségünkre 

sietni, nincs tovább mit remél- 

nünk. 

Még egy ilyen telet és még egy ilyen sa- 
nyaru állami költségvetést nem bir el az 
ország. Utóvégre is mit várunk? Hiszen 

elérkeztünk az államcsőd széléhez. Mi 
mást jelent különben az a tény, hogy 
augusztusban kifizettük az esedékes kül- 
földi kamatokat, viszont a tisztviselők 
és nyugdijasok fizetésének folyósitására 
ujabb hitelt kellett igénybe venni? 
Hogy a konverzió jogosult-e, vagy 

sem, hiábavaló szófecsérlés, tekintve, 

hogy 
sem az állam, sem a magánosok 
nem képesek immár adósságai- 

kat törleszteni. 
Ama egyszerü okból mert a dologi javak 
értéke és a pénzérték között az utóbbi 
javára horribilis eltolódás jelentkezik. 
Más szóval, a dologi javak értéke le- 

állt, viszont a pénzértékek emelkedtek. 
iz az elvolódás 1929 óta 41 százalékot 

tesz ki az akkori értékekhez viszonyitva. 
Mit jelent ez? Egyszerü rá a felelet. Aki 
1929-ben kölcsön vett 100 leit, ha ma 
ugyanannyit fizet vissza, ugy a hitelező 

a dologi javak értékéhez viszonyitva 141 
leit kap ténylegesen kézhez. Azaz a hite- 
lező 41 százalékot veszit, miután 
a pénz vásárlóereje ennyivel 

emelkedett a világpiacon. 
Ugyanez a szituáció az államadósságok 
értékelésénél. Itt is az összes dologi ja- 
vak árzuhanásával szemben érintetlenül 

maradtak - a szent és sérthetetlen tu- 
lajdonjog elve alapján - a külföldi kö- 
vetelések, ugyanolyan magasságban mint 

uMNMMNMAMAAMAAAAAAAN 
BIRDESSEN 

A DELI HIRLAPBAN 

! unua 
Értesités. 

értesítem a n. é. közönséget 

tüzifa-telepem 
tásáról. yit 

onkurrencia nélkül állok, mert 
renel a ezekleoba atzt 
ön meg a saját érdekében. 
let aizteei 

serbul meter. fakereskedő 
soara II, Str. inocenju Klel 
ező utea) No. 17. 

mert itt már csak heroikus császármet- 

amilyenen voltak öt-hat esztendővel 
ezelőtt. 

Kétségtelen tehát, hogy a vi- 
lágadósságok konvertálása el- 
kerülhetetlen, - ha a polgári 
államrend fenn akar maradni. 

Ezt a konverziót azonban elsősorban 
nézetem szerint - az állami adósságok- 
nál kellene alkalmazni. Akár békés meg- 
egyezés utján a külföldi hitelezőkkel, 
akár egyoldaluan a fizetések beszün- 
tetésével. És csak ezen operáció után 
szabadna áttérni a belföldi adósságok 
szanálására. Ezért gondolom, hogy Arge- 
toianu törvénye elhamarkodott volt. 

Mindenesetre azonban 
megvan az az elvitathatatlan 
érdeme, hogy volt bátorsága be- 
levinni a közvéleménybe a kon- 

verzió eszméjét. 

Ezen az eszmemeneten haladva kétség- 
telenül rátérünk a városi adósságok kon- 

Budapestről jelentik, hogy Bethlen 
István volt magyar miniszterelnök teg- 
nap reggel Lillafüredről Budapestre ér- 

kezett. Beavatottak szerint Bethlen nem 

hajlandó ujabb kormányalakitásra. 
Maga Bethlen azonban nem nyilatkozik. 

A budapesti lapok tegnap különböző 
kombinációkat közöltek, Kétféle kor- 

mánylistát is közöltek. Ezek egyikén a 
miniszterelnök Bethlen István gróf, a 

másikon pedig Zsitvay Tibor. Beszél- 
nek azonban Gömbös Gyula minisz- 
terelnökségéről is. Az egyes miniszteri 
tárcákra Gratz Gusztáv, Keresztes- 

Fischer Ferenc, Klebelsberg Kunó gróf, 

Karafiáth Jenő, Walkó Lajos, Gömbös 
Gyula, Marschall Ferenc képviselő, Vay 

Lászlő főispán, Korniss Gyula közokta- 
tásügyi államtitkár, Schandl Károly, 

Fabinyi és mások neveit hozzák kombi- 
nációba. 
A kormányválság likvidálása azonban 

előbb kezdődött meg, mint arra számi- 

tottak. Horthy kormányzó ugyanis 

zeezez 

konvecziója 
Jeta: Grofsorean Kornél de. 

verziójának kérdésére is, tekintve, hogy 
közgazdasági abszurdum feltételezni, 
hogy az állami élet keretén belül csak az 
egyik osztály pénzügyi helyzete rendez- 
hető a többiek kikapcsolásával. Miután a 

gazdasági életben a hajszálcsövesség tör- 
vénye diktál, lehetetlen az állami vér- 

keringést egyoldaluan szabályozni. 
Ezen oknál fogva meggyőződésem, 

hogy ezen a téren is tenni kell valamit. 
Es időszerü lenne, ha a városi polgárság 
egyöntetüen állást foglalna ebben a kér- 
désben. Nem mintha a konverzióért, 

vagy ellene szállana sikra, hanem egy- 
szerüen azért, hogy 

azon előnyöknek a városi polgár- 
ságra való kiterjesztését követel- 

je, amely előnyökben a mező- 

gazdaság is részesül, 
hogy ezáltal az állami élet egyensulya 
helyreállittassék. 

Gödöllőről már tegnap érkezett meg Bu- 
dapestre és elsőnek Bethlen István gróf 
miniszterelnököt fogadta. 

ház elnökei, Almássy László és Wlassics 
Gyula báró jelentek meg kihallgatáson. 
Ma a képviselőház és a felsőház alelnö- 

keit fogadja, azonkivül más politikusok 
is kapnak meghivást. Azt hiszik, hogy a 
jövő hét derekára a kormányválság el- 

intéződik. 

A lapok érdekes epizódot irnak meg 
Károlyi Gyula gróf miniszterelnök 

lemondásával kapcsolatosan. 

szerdán este szokása szerint a dunaparti 
Pilseni sörcsarnokban vacsorázott, ami- 

kor bejött egy rikkancs és azt kiáltozta 
lapjait kinálva, hogy a kormány lemon- 
dott. Károlyi Gyula magához intette a 

rikkancsot, átvett egy lapot és ötven 

fillérrel fizetett, a visszajáró pénzt nem 

Környezetének mosolyogva 
jegyezte meg, örül, hogy végre nyomta- 

tásban is olvashatja, hogy gondjaitól 

fogadta el. 

megszabadult. 

Utána a két 

Felakasztotta magái, de levágták, lova larkára külüzie 
magát, azonban jnnen is levánták, a kufba ugrott, 
ahonnan szintén kimentetiók a makacs ütnyiket 
A magyarországi Békés városban S a s 

János gazdalegény megunta az életét és 
elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Lehet, 

hogy szerelmes volt, lehet, hogy más oka 
volt az életesömörre, mindenképpen 
megmutatta azonban,hogy szándékának 
keresztülvitelében igen konok és kitartó. 
Először felakasztotta magát, anyja 
azonban észrevette tettét és nagy sikol- 
tozások közepette levágta fiát a kötélről. 
Sas Jánost ez nem riasztotta vissza a 

haláltól. Az istállóból kihozott egy lo- 
vat, aztán hurkot kötött saját nyakára, 
a kötél másik végét pedig a lónak a fari 
kához erősitette. Ezt az előkészületet el- 
végezve, a földre vetette magát és a 
kezében tartott ostorral hajszolni kezdte 
a lovat. A ló meg is indult és Sas János 
hamarosan elérkezett volna a más- 
világra, ha édesanyja megint nem lépett 
volna közbe. Anyja azonban meglátta a 

dolgot aroazt az udvarra, megállitotta 

a lovat és ismét levágta fiát, akinek arca 
pedig már kékülni kezdett. Az elkesere- 
dett fiu szemrehányást tett anyjának, a 
miért nem engedi meghalni és aztán 
nekirohant a kutnak és belevetette ma- 
gát. Anyja segitségért kiáltott, mire ösz- 
szerohant a szomszédság és Sas Jánost 
kihuzták a kutból. Mindjárt kijelentette, 

csinálhatnak bármit, mégis meg fog 

halni. Valakinek eszébe jutott, hogy ren- 
dőrt hiv és Sas Jánost saját érdekében 
őrizetbe véteti. A rendőr meg is jött, 
azonban a legény szembeszállott vele, 
majd pedig nekiment a rendőrnek. A le- 
gény fellépése olyan veszedelmes volt, 

hogy a rendőr önvédelmében kénytelen 
volt kardot rántani. A tusa vége az lett, 
hogy Sas János sulyos sebesüléseket 
szenvedett. A kórházba szállitották. Meg- 
halni ugyan nem hal meg, de már nagyon 
ott van a halál mesgyéjének szélén. Ta- 
lán ez észre tériti majd. 

hogy 

.. 

Károlyi 

Férfi ing és piiamára 
való valódi angol dejalen 
és puplinok a legizlésesebb 

kivitelben megérkeztek és eredeti 
engros árakban kaphatók. 

Dornhelm Jenő 
nagykereskedőnél 

Tőzsde-utca. 

a püspök aldunai bérmauti 
során 

Beszámoltunk P a ch a AÁgost temes 

vári püspök aldunai bérmautjáról. / 
bérmaut során a püspök felszentelt 

Liubkova község uj templomát is 
Liubkova község lakosai nagyobbár 

csehek, akiknek ősei száz esztendő előt 

települtek az Alduna tájára, ahol töb 

községet alapitottak. A liubkovai lakc 
soknak, akik tulnyomó részben katoli 

kusok, régi vágyuk volt, hogy templc 
muk legyen. A szegény emberek ével 
hosszu során adták össze a pénzt, a tég 
lát és más épületanyagot. A templomi 
épités körül különösen V1 a s e k Feren 
buzgólkodott, aki nemcsak szóval, h 

nem tettel is serkentette a lakosságot 
templom érdekében. Nagy munkát vé 
zett a terv megvalósitása érdekéb 

Kratochwillné, aki tanácsával 
utbaigazitásával volt hasznára az 
nek.Jelentős érdemeket szereztek Vlase 
Ferencen kivül Rubas János, Vlasek 
roly, Zisler Vencel, Rubas Ignác, Rub 
Gyula, Svoboda Mátyás, Zisler József 
Kuska Károly, Petrovics Henrik és Pe 
trovics Máté. A templomépitők soráb 

voltak még Zisler János és Masek Fe 
renc is, akik azonban már nem érhettél ! 

meg a templomszentelést életben. A ki 
ded templom a turnszeverini angoll 

asszonyok jóvoltából csinos oltárt, k 
resztutat és miseruhákat kapott. A t 
bernákulum valóságos müremek. Cs 

kehely hiányzik még a templomból és 
liubkovai hivek nagy hálával fogad 
ha valamely kegyes adakozó ilye 
megajándékozná őket. 

A püspök liubkovai tartózkodását f. 
használták arra, hogy a főpapot a tei 
plom felszentelésére kérjék föl, amit a 

örömmel teljesitett. Az ünnepély rende 

zését Kratochwillné vállalta magára 
gondoskodott a templom feldiszitésé 
is. Kratochwill Baba szép beszéddel fo 
gadta a püspököt, majd megtörtént : u 
templom felszentelése. Az uj templo 
ban Pacha püspök tartotta az első n 
sét, beszédet mondott, majd utána 
osztotta a bérmálás szentségét. 

Uj kormánypárti szász képvi 
Halom János kiskükülőmegyei ne 
zeti parasztpárti képviselőt prefekt 
nevezték ki és ennek következtébei 
mondott mandátumáról. Uj képvise 

kormány és német párt kartellistáján 
utána következő Hedrich János s 
lett, akit tegnap délelőtt a kamara 

viselőnek nyilvánitott. 
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I ka 
Vidéki vendelést 

1 A herkulesfürdői borzalmas gyilkos- 
ügyében, amely nemcsak az üdülő- 

ely, hanem az egész Bánság lakosságát 
apokon keresztül foglalkoztatta, végre 

u yan fordulat történt, amely a büntény 
ejtélyét teljesen tisztázta. A hatósá- 
oknak sikerült a vakmerő tettesek sze- 

Mdl élyazonosságát meséllartani és kö- 
Milük 

Maz egyiket már le is tartóztat- 

ták. 
uaránsebesről nyert értesüléseink sze- 
ilnt a kegyetlen gyilkosságot a sokat 
nlegetett bukaresti leány segitségével 

regáti származásu testvérpár kö- 
tte el. A testvérek közül az egyik Her- 
esfürdőn lakik és villatulajdonos. A 

enzációs leleplezés a véletlennek kö- 
önhető. A kerkulesfürdői csendőrségen 
yanis megjelent egy hölgy, aki Nagy- 
ebenből érkezett Herkulesfürdőre és 
na gyanujának adott kifejezést, hogy 
gyilkosságról az egyik villa tulajdo- 
sa is adhatna esetleg felvilágositást. 
ölgy azután elmondotta, hogy a für- 
e való utazásakor 
a vonatban egy fülkébe került 
egy bukaresti hölggyel, aki a 
hatóságok által kiadott sze- 
mélyleirás alapján nem lehetett 
más, mint a keresett Dumitres- 

cu Johanna. 

karesti hölgy beszélgetés közben 
tette, hogy herkulesfürdői nyara- 

alatt az Eberle-villában fog lakni. 
kor azonban leszállottak a vonatról 
ikaresti leány nem az Eberle-vilába 
heneni megkopogtatta egy másik 

én azl 

ka, hogy beengedik a villába. 
nagyszebeni fürdővendég gyanuja he- 

snek bizonyult és nemcsak nyomra 

etett, hanemi az z egész ügyet felderi- 
ke 

A hatóságok rövidesen megál- 
lapitották, hogy a Bratesanu- 
villáról lehet csak szó és a villa 
tulajdonosát, Bratesanu Jonelt 
/ letartóztatták. 
ratesanu-fivérek, Bratesanu Jonel és 
ván Plociestiből származnak és egyi- 

házassága után, Herkulesfürdőn 

: herkulesfürdői gyilkosság egy 
aki ottani villatulajdonos, elfog 

be is ismerte a cazteltet 
telepedett le. 

A letartóztatott Brateseanu 

Jonel már beismerte a büncse- 
lekményt. 

Azonkivül megtalálták azokat a ruhá- 
kat, amelyekben a gyilkosságot elkövet- 
ték. A ruháról petroleummal akarták a 

Rendkivül érdekes és külpolitikai 
szempontból nagyjelentőségü nyilatko- 
zatot közöl a párisi Republigue cimü lap 
Mussolini olasz miniszterelnöktől. 
Az olasz diktátor hosszasabban nyilat- 
kozott az olasz-francia viszonyról, a 
mely évek óta nem a legkitünőbb. Be- 
szélt Franciaországnak Jugoszláviával 
kötött szövetségi szerződéséről, mely 
kellemetlenül érintette Olaszországot, 

Genfben tegnap délben nyilt meg a 
Népszövetség hatvannyolcadik ülés- 
szaka. A megnyitó ülésen De Valera 
ir miniszterelnök elnökölt. Az ülésszakot 
nagy érdeklődés előzi meg, mert annak 

egyik legfontosabb programpontja a 
mandzsuriai kérdés. Erdekes, hogy eb- 

ben a kérdésben De Valere egészen más 
véleményen van,mint az angol kormány. 

A népszövetségi ülésszak zárt üléssel 
kezdődött. Megszavazták a leszerelési 
konferencia folytatásához szükséges 

költségvetést. A mandzsuriai kérdés tár- 
gyalását valószinüleg már ma kezdik meg 

Az angol kormányválság, amelyről 
már napok óta suttogtak, a valóságban 
is jelentkezik már. A kormány liberális 

tagjai bejelentették Macdonald mi- 
niszterelnöknek, hogy megválnak tár- 
cáiktól. Igy kilépnek a kormányból Sir 

Mussolini a francia-olasz ellen- 
téteket nem tartja áthidal- 

: hatatlanoknak 

........ 

Megnyilt a Népszövetség 
legfontosabb programpontja a 

zzzzzzzzzzzzzzzz aztzzazznzzzamoe 

Kormányválság Angliában há- 
rom miniszter és négy állam- 

titkár lemondása miatt 

négy Hberális államtitkár is lemond. 

ik tett 

vérnyomokat eltüntetni. A hatóságok, 
most a többi bünjel előteremtésén fára- 

doznak, amelyeket a gyilkosság után a 
Csernába dobtak. A további nyomozás 
elé a fürdőhelyen és a környéken a leg- 

nagyobb izgalommal tekintenek. A má- 
sik két gyilkos elfogatása órák kérdése. 

mert veszélyezteti adriai érdekeit. En- 

nek a szövetségnek megkötése nem já- 
rult hozzá, hogy a két állam közötti vi- 

szonyt közvetlenebbé tegye. Az egyéb 
véleménykülönbségek nagyon könnyen 
kiküszöbölhetők lennének. A jóvátételi 

és a háborus adósságok kérdésében, va- 
lamint a leszerelés ügyében is a két or- 
szág kormánya között a megegyezés 

minden nehézség nélkü megtalálható. 

ülésszaka, melynek 
mandzsuriai kérdés 

a Litton-féle jelentés napirendre tüzésé- 
vel. Japán a kérdés tárgyalásának lélév- 
re való elhalasztását kérte. Alig hihető, 
hogy a Népszövetség ehez hozzájárul. 
Neurath német külügyminiszter a Nép 

szövetség ülésszakán jelentést fog tenni 
a népszövetségi gazdasági bizottság mü- 
ködéséről s felolvassa a bizottság jelen- 
tését. Rámutat arra, hogy a nemzetközi 
kereskedelemben némi javulás mutat- 
kozik. Az egyes államok szerves gazda- 
sági együttmüködését sürgeti majd. Meg 
lehet állapitani, hogy ez a vélemény már 
örvendetesen terjedőben van. 

Herbert Samu el, Sir Archibald Sin- 
elair és Lord Snowden. Ezenkivül 

Az angol kormányválság az ottawai 
angol birodalmi gazdasági konferenciá- 

tározatait a liberális miniszterek nem 
helyeslik. Nem lehetetlen, hogy a kor- 
mány liberális tagjainak kiválása maga 

után vonja az egész nemzeti koalició 
széthullását és ebben az esetben az 
egész kormány lemondása várható. 

Pénzügyi körökben Montague 
Normannak, az angol nemzeti bank 
amerikai tárgyalásait különbözőképpen 
kombinálják. Legkézenfekvőbb az a fel- 

tevés, hogy Anglia visszatér ismét az 

aranyfedezetre és a kormánynak és az 
angol banknak az a szándéka, hogy a 
világgazdasági konferencia megnyitása 
előtt Anglia megint aranyalapra fektes- 
se valutájat. 

E 
mzz 
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Szénségverseny 
tenyamását teszik a görög 

pactamenti választásolk 
Görögországban vasárnap lesznek a 

parlamenti választások, amelyekre az 

egész ország nagy izgalommal készül. 
Két nagy párt áll egymással szemben 
és pedig Venizelosz köztársasági 

pártja és a Kaldaris vezetése alatt 

álló néppárt. Kaldaris ugyan hüséget fo- 
gadott a köztársaságnak, de mindenki 
tudja róla, hogy pártjával együtt mon- 

archista. A választási küzdelem igen 
heves. Még a legkisebb faluban is ezer- 
nyi plakát van és a plakátok érdekes- 

sége, hogy az egyes jelöltek mind ráté- 
tették fényképeiket falragaszaikra. A 
szemlélőben az a benyomás támad, mint- 
ha nem parlamenti választásokra, ha- 

nem férfiszépségversenyre készülnének. 
Féktelen hangon ir a sajtó. Nem egy lap 

van, amely pártjának azt a tanácsot ad- 
ja, hogy ha másképpen nem lehet az el- 

lenjelölttől szabadulni, legjobb azt láb 
alól eltenni. Görögország kétszázötven 
képviselőt választ. A mostani választás 
sorsdöntő Görögországra nézve, mert ez 
tulajdonképpen Venizelosz és Kaldaris 

harca. Ha az előbbi győz, megmarad : a 
köztársaság, ha Kaldaris kerül ki győz- 
tesen, könnyen ujra királyt kappak a 
hellének utódai. 

Fiedler István püspök rokonának 
halála. Dettán rövid szenvedés után 
hatvannégy éves korában elhunyt öz- 
vegy Fi edler Nándorné, Fiedler I. 
ván nagyváradi püspök rokona. Halál t 
leánya Anna, férjezett Zlatarits Gusz- 
távné, veje Zlatarits Gusztáv, sógo. 
Fiedler István a Szatmár-nagyvár: 
püspökség főpásztora és kiterjedt 

val van összefüggésben, amelynek ha- konság gyászolja. 



A temesvári reviziós bizottság teg- 
nap a nyugdijasokat közelről érintő 
ügyben hozott elvi jelentőségü döntést. 
Az összes nyugdijasok ugyanis kötele- 
sek - mint ismeretes - az illetékes ha- 

tóságok által kiállitott bizonyitvánnyal 
igazolni, hogy milyen minőségben s mi- 
lyen alapfizetéssel vonultak nyugalom- 
ba. A megyei prefekturák ezt a minisz- 
tertanácsi határozatot tévesen értelmez- 
ték és a nyugalmazott községi jegyzők- 
nek a központi nyugdijpénztár által 
jogerősen megállapitott nyugdijait a je- 
lenlegi jegyzők fizetésével összehason- 
ltva, olyan lehetetlen összegeket álli- 

tottuk be, hogy abban az esetben, 
ha az érdekelt jegyzők a pre- 
fekturák által kiállitott bizo- 
nyitványt igénybe veszik, ak- 
kor a nyugdijuk még az iroda- 
gyakornok részére beállitott 
fizetésnek sem felelt volna meg. 

Ha összehasonlitjuk a belügyminiszter 
1929. évi költségvetését az 1932. évi 
költségvetéssel, azt látjuk, hogy a regá- 

A hivatalos lap legujabb számában je- 
lent meg az uj közigazgatási törvény. A 

törvény kimondja, hogy azokat a városi, 
megyei és községi tanácsokat, amelye- 
ket a Jorga-kormány még az 1931 ju- 
lus 15-iki közigazgatási módositó tör- 
vény előtt oszlatott föl, a kormány az 

lletékes prefektusok utján visszahelyezi 
eke Azokban a községekben, ame- 
lyekben a tanácsok feloszlatása az emli- 
tett törvény életbeléptetése után tör- 
tént, uj tanácsokat választanak és pedig 

legkésőbb ez év december 20-ig. 
Baran Koriolán dr. vármegyei pre- 

fektus, aki néhány napon keresztül Bu- 
kurestben tartózkodott, most tért visz- 
sza Temesvárra és a tanácsok ügyében 
következőket mondotta; 
- A nem jogerősen feloszlatott taná- 

csokat a törvény kihirdetésétől számitva 
tsz napon belül kell jogaikba vissza- 

helyezni. 
Temesvár város tanácsát 1931 
julius 18-án oszlatták föl, tehát 
két nappal az Argetoianu-féle 
törvény életbeléptetése előtt, 

ennéltogva ezt a tancsot visz- 
szahelyezzük jogaiba. 
ígyancsak visszahelyezzük Temesto- 
tálmegye tanácsát is, amelyet szin- 

b oszlattak föl. A vármegye köz- 
zül alig egy-kettő van, amely- 

nácsát visszahelyezzük, a többi 
ben a tanácsok feloszlatása az 

éle törvény kihirdetése 
tt be és azért azokban a 

n uj választás lesz. 
sztással nem várjuk meg 
határidőt, hanem előbb, 
már októberben vá- 
lasztunk. 

Ami a a városi és megyei visszahelyezen- 

tapasztalt ed 
hetezelr 

ti községi jegyzők alapfizetése 200- 
400 lei között mozog, mig az erdélyi és 
bánsági jegyzők alapfizetése 450-1050 
lei között volt 1929. évben. Az 1932. 
évben ellenben az 550 leies alapfizetésen 

felüli alapfizetéssel biró állásokat a bel- 
ügyminiszterium minden szerzett jog el- 

lenére egyetlen tollvonással törölte a 
költségvetésből. Eszerint az elérhető 
legnagyobb alapfizetés 550 leiben van 
megállapitva, ami az első osztályu hiva- 
talnok fizetésének felel meg, jóllehet az 

1916. év óta jegyzői szolgálatot teljesi- 
tők az igazgatói rangot is elérhetnék. 

Az egyes megyék a legmaga- 

sabb, 550 leies alapfizetéshez vi- 

szonyitva állitották ki a bizo- 

nyitványokat, de még a vég- 

összegben sem egyeztek meg 

egymással. 
Ebből az következett volna, hogy a 

nyugdijasok nem a törvényesen megál- 
lapitott nyugdijat kapták volna, ha- 
nem azt az összeget, amelyet a megyék 

dő nagytanácsokat illeti, azok a legköze- 

lebbi választásig maradnak a helyükön. 
Ezeket a tanácsokat 1929-ben választot- 
ták meg öt esztendőre, tehát megbizatá- 
suk még két évre szól. 
Baran Koriolán dr. vármegyei prefek- 

tus a belügyminiszteriumból magával 

hozta a visszahelyezendő városi és me- 
gyei tanácsok névjegyzékét. A városi 
tanács jegyzéke a következő: Balta Ko- 

riolán dr., Schmitz Ferenc dr., Hajdu 
Frigyes dr., Magyari Lajos, Engels Béla 
dr., Veterány Viktor dr., Carje Valér, 

Novac Traján, Szappanos Gyula, Nico- 
laevici Pál dr., Vuchetich Endre dr., 

Titz Antal, Pirovszky Károly, Popovici 
Imre, Ungár Adolf dr., Nobel Sándor 

dr., Weindörfer József, Probst János dr., 

Todorescu Vazul, Craciun György dr., 
Both István, Nagy Hugó dr., Oprean 
György, Töpfer Péter, Hadai József, Ko- 

sár Béla, Just János, Vidrighin Alexan- 
drina, Eschker Margit, Benarescu Mi- 

hályné, Bogma Miklósné és Heigl Mar- 

git. 

A nagytanács tagjai közül a 
régi névsorból négyen hiányoz- 

nak. 

Rothbart Jakab meghalt, Müller Kál- 

mán birói itélet következtében hét évre 
szg! 

digi eilnvafos 

önkényesen megállapitottak volna. 
Maresch János nyugalmazott jegy- 

zőnek és Capetianu Miklós dr. ügy- 

védnek most sikerült az ügyet annyira 
tisztázni, hogy a reviziós bizottság a 
Maresch János és társai által a szörény- 

megyei prefektura által kiállitott bizo- 
nyitványok ellen benyujtott keresetet 

letárgyalta és kimondotta, hogy 

a bizonyitványok kiállitásánál 

mindenkor és mindenütt az 

alapfizetés, a kiérdemelt pótlé- 

kok és a különleges pótlékok 

együttes összege képezi az ösz- 

szehasonlitás alapját- 
különös figyelemmel arra, hogy a nyug- 
dijas városban, vagy községben lakik és 
amennyiben városban lakik, milyen lak- 

bérfokozatba kerül. Az itélet ezzel ele- 
jét vette a rendelet önkényes magya- 
rázásnak és ennek alapján a nyugdijak 
megállapitásához szükséges igazolvá- 
nyokat a tényeknek megfelelően fogják 

kiállitani. 

elvesztette politikai jogait, Leyritz Ar- 

pád kivándorolt és Luffi Péter pedig le- 
mondott. Ezek helyébe behivták a listán 
utánuk következő Mayer Gyulát és Lica 
Szofroniet, de a tanácsnak közbejött 

feloszlatása miatt már nem tehették le 
az esküt. Ezeket most ujból behivják a 

tanácsba, valamint Müller Kálmán he- 

lyébe egy további kommunista jelöltet. 
Rothbart Jakab helyébe, aki a nemzeti 

parasztpárti listán szerepelt, egy zsidó- 
párti jelöltet hivnak be. 

Az eredetileg 42 tagu megyei tanács 
néggyel apadt, mert Neagoe Jordanichie 

meghalt, Spiridon Miklós, Arsenovici 
Gyula és Minda Florea pedig lemondtak. 

Tekintettel arra, hogy a me- 
gyei tanács választásánál a tel- 
jes lista érkezett be és igy pót- 
tagok nem maradtak, a négy 

hiányzó tag helyébe ujak nem 
kerülnek. 

Baran Koriolán dr. prefektus kijelen- 
tette, hogy a városi és megyei tanácsok 

visszahelyezésének időpontját legköze- 
lebb állapitja meg. Arra a kérdésre, 
hogy ki lesz a város polgármestere, azt 
válaszolta, hogy ezt, valamint az állandó 
választmány tagjait a nagytanács saját 

maga választja majd meg. 

A zsákmány felelt összevesztek 
j, elenaté ismét a cendőrség 

még május hónapban 
ismeretlen tettesek behatoltak özvegy 
Freiberg Mária lakásába és onnan 
ágynemüt és különböző holmit zsákmá- 
nyoltak, mintegy hatezer lei értékben. A 

buziási csendőrség meginditotta a nyo- 

mozást, amelynek során letartóztatták 
Tauber Mihály buziási illetőségü ci- 
pészsegédet és Neu Lajos ismert betö- 

rőket. A buziási betörést bizonyitékok 

Világozságot dertetta evle 
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valamint mesó-és 
damast-árukat 
olcsón és jól vásárol 

divatáruházban 
gyárváros 

hiányában nem sikerült rájuk bizonyit 
ni, de Temesvárott elkövetett büncsi 

lekmények miatt az ügyészségre kerü 
tek és a biróság Neu Lajost egy évi böl 
tönre itélte, mig Tauber Mihály kiseb 

büntetéssel uszta meg a tárgyalást 
szeptember ötödikén már elhagyta a ti 
mesvári fogházat. Taubernek nem vo 
pénze, hogy Buziásra menjen és ezél 
felkereste a gyárvárosi Bárány-utcáb 
lakó Ziegler Erzsébetet, aki Neu L. 
jossal állott szoros összeköttetésben 
különböző értéktárgyakat követel 
amelyek az általuk elkövetett betö 

sekből származtak. Ziegler Erzsébe, 

nem adta ki a követelt holmit, m u 
közöttük hangos szóváltás támadt. 
veszekedést a szomszédok is végighal 
gatták és jelentést tettek a rendőrsé, 
nek. Plank Frigyes detektivfőn 
Dragan detektivet bizta meg a 
kutatással, amelynek során előkerül 

buziási betörésből származó ágynemüli 
A holmit visszaadták Freiberg Mári 
nak, mig Tauber és Ziegler Erzsébet 
ügyészségre kerültek. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

Szemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár II, Kossuth-tér 1. Tel. 5-61 
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Vizi 
és matarcsotnak kecesztetési 

a Degán 
A román hajózási liga holnap, vas 

nap délután öt órai kezdettel Bar 

Koriolán dr. megyei prefektus és G 
bor Liviusz dr. az ideiglenes bizotts 
alelnökének védnöksége alatt a temi 
vári Regattán tánccal egybeköti 
nagyszabásu vizi ünnepélyt rendez, ci 

nakversennyel, motorcsolnakokon 
evezősökön sétacsolnakázással, tüzi, 
tékkal, velencei éjszakával és tombo 
val, amelynek értékes nyereményei le 

nek. A tombola nyereményutalvány 
40 lei és a belépésre jogosit fel. A tá 

zenét a Corologos-jazz és katonazenek 
szolgáltatja. A vizi ünnepély keretéb 

a Steingaszner mérnök által épitett n 
torcsolnakot is beszentelik és keres 
lik. A beszentelést Metzger Má: 
dr. esperes plébános végzi. Pezsgő m 
váltás cimén rózsák lesznek a hajón 
a pezsgő árát árvagyermekek jav 
forditják. A beszentelésre kerülő h 
5-10 tonna teherképességü járm 
husz méter hosszu és a kabin közpo 
fütéssel van felszerelve. Azonki 
mosdó hideg és meleg vizzel ellátva sz 
tén az utasok rendelkezésére áll. A 
toros hétköznap Temesvár és őtele. 
zött közlekedik, vasárnapon és ünn 
pokon kirándulásokat tesznek m 
szélés szerint. Az első kirándulás 
nap, vasárnap lesz a szentmihályi 
pekig. Indulás délelőtt Kilenc és 
egy órakor a Begajobb-soron levő : 
mogyi-jéggyár elől. Részvételi italj 3 
gyermekjegy 20 lei.



n jániai lábtyüipar kimagasló egyéni- 

ismét hallat magáról. Emlékezetes, 
a nyáron képviselőjelölti minőség- 
togatta meg Nagyváradot, ahol a 

on tartott propagandabeszéde 

ma épségének megőrzése céljából gyor- 
t tempóban volt kénytelen otthagy- 
a felháborodott peceparti Párist. 

igml ly bohémkalapja és müvésznyakken- 

unta már tömegek számára jelentett 
(4ln kai célkitüzést. Csakhogy alig je- 

meg Petringenariu a közélet po- 
mján, máris alattomos tüskék vár- 

rá, hogy a jövendő diktátor életét 
keseritsék. Az ürömcseppek ezuttal 
ni tizrendbeli csalás, sikkasztás, el- 

és ehhez hasonló korrekt ügyek- 
yólag inditott bünvádi eljárások 

ben akarták elgáncsolni a nemzet 
7 fiának érvényesülését. A temes- 

parancsot, de ez avval a megjegy- 
érkezett vissza, hogy a keresett 

talanul eltünt. Másodszor is kibo- 
tták ellene ezt a kellemetlenséget, 

nét eredménytelenül. Amig az 
zség bottal üti nyomát, a csiriztől 
gos népvezér valahol Moldovában 

kol és szervez. Közben a temesvári 
ség irattárában aktahalmazok 

odnak, melyek a jövendő miniszter- 

k viselt dolgairól számolnak be kel- 
en őszinteséggel. De sebaj, gon- 
Petringenariu, ez már a nagyság 
s fittyet hány az ilyen bagatellek- 

(cs.) 

Szent Gellért ünnepe. A katolikus 
ma ünnepli Szent Gellértnek, a 
egyházmegye első püspökének 

anádi egyházmegye egyik 
keletkezett temesvári püspök- 

l emalékszik meg a nagy 
bökről, aki hitéért vértanuhalált halt 

üspökség területén vevő vala- 
nyi templomban nagymiséket tartat. 

svári püspöki székesegyházban 
élelőtt kiienc órakor lesz ünne- 
s nagymise, amelyen a székesegy- 
ek és zenekar Demény Dezsőnek 

ét adja elő. A mise változó részei 
bacher, Goller és Schiffels müvei- 

kerülnek ki. 
dern üvegtáblákat és transparen- 
üvészi kivitelben legolcsóbban 

, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 

üzlethelyiségben 

Józsefváros, Skudier-tér 2. sz. alatt 

héttön délelőtt 9 órakor kezdem meg. 

ögyéni utlevél néli 
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női divatáruk, vászon- és asztalnemüek, eredeti angol férfiszövetek 

kicsinyben 

ujabb kedvezmények vévén a filléres gyorssal ötszázötven 
ektóber tizennegyedihén Budapesire utazni lejért lelei 

Az október tizennegyedikén Buda- 
pestre induló filléres gyors iránt az ér- 

deklődés mind nagyobb méreteket ölt. 
A Déli Hirlap, mely a Központi Bank 
menetjegyirodájával együtt rendezi ezt 
az utazást, mindent elkövet a jelentke- 

zők minél kényelmesebb utazása érdeké- 
ben. A vidéken csaknem minden na- 
gyobb helyen gondoskodtunk róla, hogy 

ott helyben lehessen jelentkezni. Mivel 
vannak, akiknek utlevélmegszerzése ne- 
hézségekbe ütközik, ezek érdekében el- 

határoztuk, hogy a 

kolletiv utlevéllel való utazást 

is lehetővé tesszük. A kollektiv 

utlevelet mi szerezzük be Buka- 

restben. 

Ehhez a következő okmányok szüksége- 

sek: az állampolgársági bizonyitvány 
másolata, a várostól, illetve községi elől- 
járóságtól erkölcsi bizonyitvány, kisko- 

ruaknál szülői beleegyezés, katonaköte- 
leseknél katonai igazolvány, melyet a 
hadkiegészitő parancsnokság állit ki, to- 
vabbá két a rendőrség, illetve községi 

elásóág által láttamozott fénykép,va 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet 

jelenti: Szeles időjárás, erősbödő éjjeli 

lehülés, az északi részeken esővel. Te- 
mesvárott tegnap érezhető volt a lehü- 
lés. Délben a napon mindössze huszon- 
nyolc, árnyékban tizenhat fok meleg 
volt. Délután erős szél kezdett fujni. 

* Mükedvelői előadás a Blaskovitste- 
lepen. A Magyar Párt blaskovitstelepi 
tagozata szeptember huszonnegyedikén, 
szombaton este kilenc órakor a Schnei- 
der-féle vendéglőben mükedvelői elő- 
adást rendez, amelynek keretében szin- 

re hozza Harmath Imre bájos operett- 
jét, Az utolsó Verebély lányt. A darab 
főszereplői: Klein Jaksi, Klein Dezső, 

Hannusz József, Tóth Imre, Hannusz 
Felix, Blaha János, Tomán János, Rózsa 
Irén, Nagy Etus, Czekó Adél, Blaha Já- 
nosné, Scheibl Mariska és Tomán Böske. 
Beléptidij huszonöt lei adóval együtt. 
Előadás után reggelig tartó tánc követ- 
kezik. A jövedelmet a Magyar Ház alap- 

ja javára forditják. 

A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 
halljábann 

lamint szintén az illetékes rendőrség, il- 

letve községi előljáróság által kiállitott 
fényképes személyazonossági bizonyit- 

vány. Mindazok részére, 

akik kollektiv utlevéllel kiván- 

nak utazni, a jelentkezési ha- 

táridő október elseje. 

Ezt a terminust semmi körülmények kö- 

zött nem hosszabbithatjuk meg, mert a 

kollektiv utlevélnek Bukarestben való 
megszerzése időt igényel. Kollektiv utle- 
véllel, amelynek költsége 400.- lei, 

nemcsak temesváriak és temesmegyeiek, 
hanem bárhol az országban lakó román 
állampolgárok is utazhatnak, tehát 

ezeknek megszerezzük az utazási lehe- 

tőséget. Akiknek van érvényes utlevelük, 

csupán azt adják le a jelentkezési he- 

lyen. Akik szállodában vagy penzióban 

kivánnak lakni, azoknak már 

napi százötven leitől biztosi- 
tunk külön szobát és napi há- 

romszori étkezést. 

A kirándulást, mely teljes három napig 
Pesten való tartózkodással van össze- 
kötve, a legminimálisabb költséggel le- 

Történelmi évforduló a rabszolga- 
ság életében. A rabszolgaság megszün- 

tetése Amerika történetében nagy jelen- 

tőségü esemény volt. 1862 szeptember 
22-én, tehát hetven esztendő előtt, irta 

alá Lincoln Abrahám elnök a rab- 

szolgaság megszüntetéséről szóló tör- 
vényt. Előzetesen azonban az északi és 

déli államok véres polgárháborut vivtak 
egymással a sok millió néger miatt, akik 

rabszolgaságban tengődtek és akiket 
észak föl akart szabaditani, dél pedig 

nem, Dél csak ugy adta meg beleegyezé- 

sét, hogy észak sok csatában legyőzte. 

Az amerikai négerek azóta szabad pol- 
gárok, szabadon mehetnek intellektuel 

pályákra, iparra, kereskedelemre, gaz- 
dálkodásra. Az amerikaiak azonban még 

most sem tekintik őket egyenlőjogu pol- 

gároknak. Nem utaznak velük egy villa- 
moson, egy vasuti kocsiban, nem ülnek 

le velük egy asztalhoz. Lenézik őket, 
mert nem tudják nekik megbocsátani, 

hogy mennyi ingyenes munkaerőt vesz- 

tettek el bennük. 

het megtenni. Sikerült ujabb vizumked- 

vezményt elérni ugy, hogy 
az utazás oda- és vissza vizum- 

mal együtt mindössze 550.- 
lei. Akik már jelentkeztek, a 

többletet visszatéritjük. 
Siessen mindenki a maga helyét a külön- 
vonaton mielőbbi jelentkezéssel biztosi- 
tani. Vállaljuk az egyéni utlevél meg- 

szerzését a költségek megtéritése ellené- 
ben. A vidékieket még különösebben az 

is érdekelheti, hogy 

amennyiben egy-egy helyről 
legalább huszonöt jelentkező 

van, ugy az onnan Temesvárig 
és Temesvártól vissza utazás- 
nál szintén harminc százalékos 

kedvezményt biztositunk. 
A különvonat október tizennegyedikén 
indul Temesvárról, tizenhetedikén, hét- 

főn este pedig vissza indul Budapestről. 

Kisérje figyelemmel erre vonatkozó hir- 
detésünket, melyet lapunk más helyén 
talál. Temesvárott a Déli Hirlap kiadó. 
hivatalában (telefon 2-52) és a Központi 
Bank menetjegyirodájában (telefon 

15-15) lehet eeniker 

Tj. elektromérnök. Csorba Tiha. 

mér,Csorba István lugosi elektrotech- 

nikus fia, a szászországi Zwickauban si- 
kerrel tette le az elektromérnöki vizsgát. 

- Dalárkirándulás. A Typographia 
dalegylet vasárnap, szeptember 25-én a 

Petőfi-csárdába kirándulást rendez, 

melyre az egylet barátait és jóakaróit 
tisztelettel meghivja. Belépődij nincsen. 

- Tüz egy szövőgyárban. Tegnap haj 
nalban Budapesten a Maglódi-uton levő 
Liebig-féle szövőgyárban tüz ütött 
A tüz a vattaraktárban keletkezett és 
lángok csakhamar az egész épületet bori- 
tották el. A sürü és fekete füst igen meg- 
nehezitette a tüzoltók munkáját, akik 
csak gázálarccal tudtak dolgozni. Igy is 
többeket közülük rosszullét fogott el. A 
tüzet csak késő délután tudták elfojtani 
Az anyagi kár igen nagy. 
- Boksáni magyar nők mulatsága 

Magyar Nőegylet boksáni fiókja jöv 
szombaton, október 1-én nagy 

szüreti mulatságot rendez. 

gen a Magyar i tei 



- Kétszáz uj tanitó kinevezése. A te- 

mesvári tankerületi főigazgatóság terüle- 
tén, amely öt vármegyére terjed ki, a 

nyár folyamán nagyarányu tanitói nyug- 

dijazások voltak. A közoktatásügyi mi- 
niszter most ebbe az öt vármegébe két- 
száz uj tanitót nevezett ki. Ez a tömeges 
kinevezés a napokban jelenik meg a 
hivatalos lapban. 
- A nagyváradi vizüzem körüli harc. 

Nagyvárad város ideiglenes bizottsága 
amint elfoglalta helyét, határozatot ho- 

zott és feloszlatta a régi tanács által 
komercializált vizüzem igazgatóságát. A 
határozat szerint a vizüzem igazgató- 
ságát a törvényes előirások betartása 

nélkül állitották össze. Tulbure 
György, az üzem igazgatóságának el- 
nöke, az összes igazgatók nevében feleb- 
bezést jelentett be a temesvári reviziós 
bizottsághoz, amely foglalkozott az ügy- 
gyel és elutasitotta a felebbezést, de ki- 
mondotta, hogy az igazgatóság tagjai az 
általuk teljesitett munka fejépben nem 
kötelesek a részvényjegyeket a városnak 
visszaszolgáltatni. Ezzel a hosszadalmas 
harc valószinüleg véget ért és az ideig- 
denes bizottság rövidesen összeállitja az 
uj igazgatóságot. 

VERSENYKÉBDES oLcsó 

NnÁlERa : 
rFelhivás a vasuti és poóstás nyug- 

dijasokhoz. Ertesitjük a nyugdijas kar- 

társakat, hogy az e hó 18-ára összehivott 
közgyülést határozatképtelenség miatt e 
hó 25-én délután 4 órára halasztották. 
(Forgács-féle teremben.) Felhivjuk az 
bsszes nyugdijasokat, hogy tekintettel a 
fontos ügyekre, tartsák kötelességüknek 
ezen a gyülésen megjelenni. Az értekezlet 
tárgya a nyugdijegyesületek egyesitése 
valamint csatlakozás a kolozsvári tilta- 
kozáshoz a hátralékos nyugdijaknak 

nem értékesithető papirokkal való ki- 
fizetése ellen. A vezetőség. 

- A Viribus Unitis jótékony asztal- 
társaság jövő szombaton, október else- 
jén este kilenc órakor a Scholier- 

féle vendéglőben kedélyes estét rendez. 
Az egyesület vezetősége a tagokon kivül 
vendégeket is szivesen lát. Beléptidij 
nincsen. 

- Megölte a felrobbant szesz. Ver- 
secen Markovics Géza dr. fogorvos 
laboratóriumában H a mmerschmidt 
Helmut tizenhat éves fogtechnikus, 
Hammerschmidt Alfréd könyvkereskedő 
fia, spirituszlámpa mellett forrasztást 
végzett. A spirituszlámpából kifogyott a 
szesz és a fiatal tecehnikus egy nagy 
üvegből utánaöntött. A lámpa forróságá- 

tól az üvegben levő szesz felrobbant és 
olyan sulyos sebeket ejtett a fogtechni- 

kuson, hogy az egy napi kinlódás után 

meghalt. 

- Éjjeli mulatóhely véres eseményei. 
Resicán a Fehér galamb szálló helyisé- 
gében a munkások között verekedésre 
került a sor, amelynek számos sebesült- 
je volt. A környék lakossága már több 
izben panaszt emelt a gyanus éjjeli mu- 

latóhelyen törtenő események miatt, 
azonban eredménytelenül. i 

,„Hétfői Kurir" cimen e hó 26-án, 

hétfőn a legfrissebb vasárnapi hirekkel, 
bel- és külföldi sporteredményekkel egy 

8 oldalas hétfői ujság jelenik meg Te- 
mesvárott Damó Jenő szerkesztésében. 
AA napi hirszolgálaton és sporttudósitá- 
son kivül szenzációs riportok, cikkek és 

y lélekzetállitó történelmi riport- 
regény „A monarkia végórái" cimen 

ndenki számára érdekessé ezt az 

Otvenkét vonatot 

A vasut téli menetrendje - mint azt 

már megirtuk - október elsejéről má- 
sodikára virradó éjszaka lép életbe. Be- 
számoltunk arról is, hogy az egész ország 
területén számos vonatot fognak meg- 
szüntetni, mivel azokat a közönség nem 
használja ki eléggé. A temesvári kerületi 

vasutigazgatóság területén száznégy vo- 
natpár - vagyis kétszáznyole vonat - 

közlekedik. Ezek közül ötvenkét vonat- 
nak a beszüntetésére tettek javaslatot a 
vezérigazgatóságnak. A javaslatot előre- 
láthatólag teljes egészépben meghagyják, 
legfeljebb hat-nyole vonatnak kegyel- 
meznek meg. A döntés még a napokban 
történik meg Bukaresten, azonban máris 
jött az ujabb rendelkezés, hogy október 
1-től 20-ig készitsenek a vonatok forgal- 
máról kimutatást, mert szükség esetén 

október végén ujabb vonatbeszüntetések 
várhatók. 

A vonatok beszüntetése olyképpen 
történik, hogy a környéknek a városba 
való beutazása és visszautazása meg- 
felelő legyen és a falusi emberek városi 
ügyeiket napközben elintézhessék. Annál 
rosszabb lesz azonban a vonatok beszün- 
tetése a falura utazó városi közönségre, 

száznégy közül a temesvári vasut- 
igazgatóság területén 

szünteinek meg a 

amely csak délután vagy este utazhatik 
falura és ha ott nappali dolgai vannak, 
csak harmadnapra kerülhet vissza. Meg- 
szünik a Temesvárról reggel Bukarestbe 
induló gyorsvonat - Rapid - és annak 
este Temesvárra érkező ellenvonata. 
Megszünik ezenkivül Temesvár-Arad, 

Temesvár-Valkány, Temesvár-Ke- 

resztes, Temesvár -Lippa és Temesvár 

-gGyér között egy-egy, Temesvár- 
Zsombolya között két vonatpár, továbbá 
Oravica-Zsidovin, Oravica -Anina, 

Lugos-Marosillye, Lugos-Nagyzsám 
és Zsebely-Liebling között egy-egy vo- 
natpár. Oravica és Zsám között heten- 
kint egyszer és pedig szombatonkint lesz 
vonatközlekedés. 

Ilyen sok vonat beszüntetése nagy 
megtakaritást jelent ugyan a vasutnak, 
azonban annál nagyobb hátrányokat fog 
magával hozni a postaközlekedés szem- 
pontjából. Vidékre most is nehezen és 
nagy késéssel ér el a posta, ezentul ez az 

állapot még sulyosabb lesz. Itt volna az 

ideje, hogy a posta lépjen érintkezésbe 

az autóbuszokkal és azokat vegye 
igénybe postaforgalom lebonyolitására. 

ze 

- Szüreti mulatság. A Gyárvárosi 
Római Katolikus Ifjusági Egyesület 
szombaton, szeptember 24-én, este ki- 

lenc órakor a Tigris-utca 6. szám alatt 

levő helyiségében nagyszabásu szüreti 

mulatságot rendez. A rendezőség min- 
dent elkövet, hogy a közönség minél job- 
ban érezze magát. A muzsikáról az egye- 
sületnek saját tánczenekara gondos- 
kodik. Beléptidij személyenkint husz lei. 

* Dr. Freund Márkus külföldi utjáról 

hazaérkezett és rendeléseit ujból meg- 
kezdte lakásán: Gyárváros, Fő-utca 28. 

* A temesvári Magyar Leányegylet 

október hónapban mentőtanfolyamot 
rendez, amely a temesvári önkéntes 
mentőtársulat szakavatott vezetése mel- 

lett történik. Felkéri a Leányegylet azon 
tagjait és pártolóit, akik a tanfolyamon 

részt óhajtanak venni, jelentkezzenek a 

legközelebbi gyülésen szeptember 27-én, 
kedden este 7 órakor az egyleti helyiség- 

ben, Magyar Ház. A tanfolyam ingye- 

nes. A Magyar Leányegylet minden év- 
ben analfabéta tanfolyamot is rendez, 

irni és olvasni nem tudók részére. Azon 
ugy a felnőttek mint a gyermekek részt 
vehetnek. A tanfolyam teljesen dijtalan. 

Akik részt akarnak venni, jelentkezze- 

nek a Magyar Házban, földszint e hó 
27-én 6 és 8 óra között. 
- Elhunyt dettai uriasszony. Be- 

recz Izabella, született Huy, hosszas 

szenvedés után hetvenegy éves korában 

Dettán meghalt. Halála a Prochaska, 
Berecz, Fritz és a Büchl családokat dön- 

tötte gyászba. Földi maradványait nagy 

részvét mellett a dettai temetőben levő 

családi sirboltban helyezték örök nyu- 

fogtak egy Vrandjenovics nevü embert, 

- Tanévmegnyitó istentisztelet az 
evangélikus templomban. Vasárnap e hó 
25-én délelőtt 9 órakor tanévmegnyitó 
istentisztelet lesz az evangélikus tem- 

plomban a tanulóifjuság számára ma- 
gyar és német nyelven. 

* Váltsa ki mindenki szeptember 30-ig 
személyazonossági igazolványát, mert 

csak ezzel vehet részt a közelgő községi 
választásokon. A választói névjegyzék- 
be való felvétel a városháza első emele- 

tén a 22. számu szobában történik na- 

ponta délelőtt 8-12 óra 
4-6 óra között. 

és délután 

Sválheg enyi 
a Ogdnalórium dietás 
győögyintézet, 

már napi i8 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatoriumi ell 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a Pa rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 
tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

zalékos engedmény. 

- Bombák a gyümölcsös kosárban. 
A belgrádi gyorsvonaton egy bolgár ere- 

detü gyümölcsös kosárban több bombát 
találtak, amelyek óraszerkezettel voltak 

ellátva. A nyomozás során a vonaton el- 

akinél több kézigránátot és revolvert ta- 

láltak. Vrandjenovics beismerte, hogy a 
bombák elhelyezésével a szófiai mace- 

salomra. 
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modern szellemben megirt sajtó- 

dón forradalmi bizottság bizta meg. 
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TEMFevárAk TALABKOZÓHEDYE Az 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
BUDAPEST, VI., PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

A szállodában étferem, kávéház és american 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. .. Központi fütés, 11 
folyó hideg-meleg viz i telelonos szobák. 

óra: Könnyü zene. 11 ra 5: Szó 

óra 50: Tánczene. 

A cowboy életből meritett trag 

dia Tom-Mix hires cowboy- 

legsikerültebb hangosfilmje, am 

Tony nevü csodalova is szereph 
tott. Tom-Mix a nyugaton garázd 
banditák ellensége. Tom-Mix lass 
az országutak őrangyala lesz, mer 

gadalmat tett, hogy a vasutak és p 
kocsik elleni merényletek tettesei 

b áés utasok kirablóit ártalmatla 

s Ejjel-nappal járja az országut. 

hogy a banditák nyomára bukkanj 
eredménytelenül, mert a banda ve 
Wendel, scheriff és vagyonos e 

aki a városka börtönének felügyel. 
minden utjáról tudomást szerez és 
hiusitja a cowboy tervét. A város 
közben polgármesterválasztásra ké 
lődnek. A jelöltek Tom és Wendel. 

lasztás alkalmából szigoru fegyvel 
lom van a városkában. Az egyik ver 
désnél mégis eldördül egy revolver, 
Tomot biróság elé állitják és bört 
kerül. Kiszabadulása után folytatj: 

delem és izgalmas kalandok árán 
neki a bandát leleplezni. 

Rádió 
- Szombat. (Szeptember 24.) B 

rest. 1 óra: Gramofonzene. 2 óra: ( 
mofonzene. 6 óra: Román és kön 

zene. 7 óra 10: Zenekari hangversen 
óra 40: Gramofonzene. 9 óra: Schr 
melzenekar hangversenye. 9 óra 45 
rádiózenekar hangversenye. Buda 
11 óra 15: Gramofonzene. 2 óra 5 
nekari hangverseny. Közremük 
Hidy-Gyulai Mária (hegedü) és Sz 
Erzsi (ének). 4 óra 45: Hirek. 6 ór. 
Rádióélet gyermekjátszóórája. 6 ó 
Hirek. 7 óra: A magyar cserkészsz 
ség müsoros délutánja. 7 óra 30: B 
Adorján előadása. 8 óra: A Magy 
a abeverenye óra 45: Rádió : 

10 óra a 5. Hirek. 11 óra: et 
verseny Utána hirek, majd szalónzen 

Bécs. 1 óra a 30. zenekari 

eny . 9 
Aria és dalest. 12 óra 20: Zenekar 

Belgrád. 1óra: Gramo 

tánczene. Breslau. 9 óra 
zene. 10 óra: Tarka-es 
rakoztató és tánczene. 
Köpnyi zene. 9 óra 25: Grai 

est. Tahezene nőikar, ének! négyes 

óra: Strauss-est. 11 óra: Fuvószene 

hangversenye. Róma. 10 óra 45: Gra 
fonzene. Strassburg. 8 óra 30: G 

óra éjfélután: Kamarazene. KStui 
tató zene. stoekholm 8 óra 15.: ( 

Tánczene. Varsó. s óra 20: Tánczene 

tató zene. 12 óra 5: chepiami ek 



Szinház 
a Szendrey társulata 
é Wszülten várja az uj szezont 

emesvári magyar sziniidénynek, 
am nár közöltük, a városi hatóság dön- 

kifolyólag két igazgatója lesz, a 

zonyára azon fáradoznak majd, 

minél tökéletesebb müvészet 

sával állják a versenyt. Szen- 

Mihály igazgató szorg masan ké- 
2 uj ezorra és már öseze is Álli 

ijobb igérő müsor egyes 
aiban a következő müvészi erők 

Benes Magda vigjátéki 

orváth Mici énekesnő és 

zai szinésznő, Pap p Ella éne- 

ngár Boriska naiva, Abo- 

Ma KIári énekesnő, a férfiak közül 
István énekes bonviván, 

ő Ervin táncos komikus, Jávor 

jellemszinész, Mészáros Béla 

ki bonviván, Darvas Ernő jel- 
inész, ifj. Szendrey Misi táncos 
urs, id. Szendrey Mihály jel- 

sz, L a nt os Béla hősszerelmes 
5n a igazgatóhelyettes. Ezzel a mü- 
társulattal és a megfelelő kiegé- 

szemléyzettel Szendrey igaz- 
október első napjaiban kezdi meg a 
svári szezónt. J átékrendjének terve 
ogy amikor Aradon a prózai együt- 
átszik, akkor Temesvárott az ope- 
emélyzete lép fel és viszont. J a- 
es Jenő igazgató, aki két hónapra 

Ma a temesvári szinházat, szintén 
a szervezi társulatát. 

trevülva, 

és bő 
tán telyt 

i 

i 

Matalmas áremelkedés 

A newyorki tőzsde ismét hatalmas 

hosszal lepte meg a nemzetközi pénz- 
piacot. A két hét óta lefelé gravitáló ár- 
tendencia egyszerre ujból emelkedő gör- 
bét mutatott. A nehézipar, igy a Beth- 

lem Steel és az United Steel, hatalmas 

arányban szöktek fel, mig a vasutpapi- 

rok közül a Pacific Railvay emelkedtek 
körülbelül névértékük 24-35 százaléká- 

val. Érdekes, hogy mindegyik papir a 

Hoover csoport által favorizált érték, 
amelyből arra következtetnek, hogy az 

A konverzió megvédése. A konverziót 
védő front, amelyet az agrárliga, a gaz- 
dasági szindikátus, a háztulajdonosok 

egyesülete, a sváb gazdasági egyesület 
és a bánsági magyar gazdasági egyesü- 

let, valamint a kamatellenes liga alaki- 
tottak, holnap vasárnap délelőtt tiz óra- 

kor a gyárvárosi sörgyárban gyülést 

tart a konverzió megvédése és annak a 
városi lakosságra való kiterjesztése ér- 

dekében. 

A temesvári piac szilárd. A temesvári 
gabonapiacon tegnap folytatódott az 

árak emelkedése. Irányzat szilárd volt. 

Kevés kinálat mellett nagy kereslet jel- 

lemezte a tegnapi forgalmat. Arak a kö- 

vetkezők voltak: óbuza 550, ujbuza mi- 
nőség szerint 500-520, tengeri 205, 

zab 190, árpa 190, rozs 400, burgonya 

150-160 lei száz kilónként. 

Közgazdaság 
newvorki tözsdén és ezt választási trükknek 

mondják 

jelentkezett ismét a 

ujabb hossz a választások előtt szoká- 

sos mesterséges áremelkedés, amely két 

héttel ezelőtt is feltünt és amelyet Eu- 

rópa is átvett.Az utána következett de- 
presszió megmutatta, hogy az ilyen ár- 

emelkedéseket megfelelő óvatossággal 
kell fogadni. Az árutőzsdén most nagy 

emelkedés volt pamutban és buzában. A 
selyem és általában csaknem minden 
árufajta 10-15 százalékot emelkedett. 
Az európai tőzsdék pedig nem vették át 

Newyork optimista irányzatát. 

Románia ekszportja Amszterdam felé. 
Bukarestből jelentik, hogy Angeles- 
cu, a jegybank kormányzója tegnap 

tárgyalást folytatott Hirschler és 

Petterson amszterdami tőzsdebizo- 

mányosokkal, a világhirü Bung e-féle 

gabonavállalat főnökeivel. A tárgyalá- 
sok részben pénzügyi természetüek vol- 

tak, részben pedig arra szoritkoztak, 

hogy a romániai ekszportnak Amszter- 
dam felé való utját egyengessék. A két 
amszterdami pénzember a kormány több 

tagjával is érintkezésbe lép. 

A hetipiacok rendjének biztositása. 
Gabor Liviusz dr. polgármesterhelyet- 
tes elhatározta, hogy a piacok rendjének 
biztositása és javitása érdekében uj sza- 
bályzatot léptet életbe. Ebből a célból 

ma tanácskozni fog Crenian Aurél 
rendőrprefektussal, akivel együtt beszéli 

meg a szükséges intézkedéseket. 

7. OLDAL 

Erdélyi Közgazdaság. A közeli napok- 

ban Erdélyi Közgazdaság cimen uj köz- 

gazdasági lap indul meg Kolozsvárott. 

A lap igazgatását V. Szabó Lajos dr. 
okleveles gazdamérnök vállalta, a lap 

felelős szerkesztője A b r a h á m Sándor 

okleveles mérnök és szakiró. A szerkesz- 
tőség és kiadóhivatal Kolozsvárott (Str. 

s. Mivu 1. szám) van. Előfizetési dij 
egész évre 400 lei, félévre 220 lei és ne- 

gyedévre 120 lei. Egyes szám ára 12 lei. 

Román-cseh tárgyalások az árucsere 

érdekében. Október elsején Bukarestben 

megkezdődnek a román-cseh clearing- 

szerződésre vonatkozó tárgyalások. A 

tárgyalásoknak nagy jelentősége van, 

mivel a kompenzációs pénztár életbelép- 

tetése óta a két állam között az árucsere 

csak igen szük korlátok között mozog. A 

mennyiben a clearingszerződés létrejön, 

ugy a két ország között a rendes árufor- 
galom azonnal megindul. 

A bukaresti pékek fehér kenyeret nem 
sütnek. A bukaresti pékek, akik sztrájk- 
kal fenyegetőztek, eredeti szándékukkal 
ellentétben, csak részleges sztrájkot 

mondtak ki. Ez abban áll, hogy fehér ke- 
nyeret nem sütnek, csupán barnát és 
feketét. Ezt a két kenyérfajtát azért 
állitják elő, mert attól taranak, hogy kü- 
lönben a katonai péküzemek sütnének 
tömegesen ilyen kenyeret és ellátnák vele 
Bukarest népét. A részleges sztrájkot 
addig folytatják, amig követeléseiket tel- 
jesitik és a kenyér árát fölemelik. 

Nagy hausse a budapesti értéktőzs- 

dén. A budapesti tőzsdén annak megnyi- 

tása óta mutatkozó hausse tovább foly- 

tatódott. Tegnap is nagy áremelkedések 

voltak. Ez főként annak tudható be, 

hogy a tőzsdén kivül is számos kötést 

eszközöltek. 

Irta: Kisregéczi Bán nndrás 

folytatás 

1 óra mulva megjelent a villá- 

s több más hivatalnok. 

atán elszállitották a a holttestet a 

ni intézetbe. A boncolás kétséget 

zést. A gyomorban és a belekben 

találták a mérget. 
olttestet aztán kiadták Halmos 

Érnöknek,aki Tenkei Éva nevé- 

tette a szükséges intézkedése- 

eg is volt a temetés. 

gzáns részvét mellett te- 

Éva haladt. yva mint egy 
t virág. Szomoruan meredt maga 

or a koporsót a szertartás vé- 
Éva 

fölzokogott. 

államügyész. Vele volt a rendőr- 

ügyészi vizsgálat sem járt ered- 

lag állapitotta meg a sztrichnin- 

sem apám, sem nagybátyám, - mon- 

dotta sirva. 

- Kedves Eva, - suttogta Halmos, 

- én maga mellett maradok. 
Érezte azonban, hogy arra a nagy 

fájdalomra, amely Eva teljes lényét el- 

boritja, nincsen vigasztaló szó. Erezte, 

hogy minden szó csak arra való, hogy a 
sebeket tovább tépje, szaggassa. Ilyen- 

kor jobb hallgatni, igy előbb elül a lélek- 

ben a fájdalom. 
A temetés után Halmos beültette 

Evát, miss Daltont és miss Ellyt az au- 

tóba és hazavitte őket. 
Amikor az autóba szállottak, számos 

más gyászolóval Baikalov Iván haladt 

el mellettük. 
Mély tisztelettel emelte le kalapját és 

köszönt. 
Eva ugy nézett rá, mintha életében 

először látta volna. 
Pedig ha belenézett volna csak egy 

pillanatra Baikalov szemébe, abban ta- 

lán láthatta volna a diadalt fölvillani. 

- Most jön csak a folytatás, - mor- 
mogta maga elé Baikalov, - most jön 
a folytatás, amig ezer megpróbáltatáson 
szenvedésen át véglegesen megtörsz és 
örvendeni fogsz, ha feléd nyujtom a 
kezem és kiszabaditalak gyötrelmedből. 

13. 

A vizsgálat, amely Tenkei Gábor rej- 

télyes halála ügyében megindult, nem 

rezni. A nyomozó hatóságok meg vol- 
tak róla győződve, hogy mérgezés tör- 
tént, azonban, hogy ki a tettes, arra vo- 
natkozólag senki ellen a legcsekélyebb 

A haláleset óta hetek multak el. 

t már aztán senkim sincsen, nyozta az iratokat. 

hai Tenkei Gábor rokona, 

tudott semmi kézzel fogható adatot sze- 

kézzel fogható gyanuok sem merült föl. 

Hellis ügyész ujra és ujra áttanulmá- 

- Semmi támaszpont sehol, semmi, 

semmi, - mondotta bosszusan. 

Gondolkozott, aztán határozott. 

Megirta a beszüntető végzést: 
- Tekintettel a nyomozás meddősé- 

gére és arra, hogy senki iránt semmifé- 

le gyanu nem merült föl, az eljárást be- 
szüntetem és az iratcsómót irattárba té- 

tetem. 

A végzést aláirta és ráütötte a pecsé- 

tet. 

- Ugy, - mondotta, - elvégre az 

embernek más dolga is van. 
A végzést betette a dosszárba, amely- 

nek fedelére kék ceruzával ráirta: 

- Irattárba. 
Az egészet odaadta az irnokának: 
- Sokszorositsa a beszüntető végzést 

és gondoskodjék, hogy azt megkapja a 

rendőrség, a hagyatéki hatóság és né- 
miss Tenkei 

Éva. 
A vizsgálóbiró ezzel levette az aszta- 

lán felhalmozott iratcsomók közül a 
legfelsőbbet és tanulmányozni kezdte 

azt. 
Ebben a pillanatban nyilt az ajtó és 

az ügyész szolgája lépett be. 
- Mi az, James? - mordult rá az 

ügyész, aki nem szerette, ha a szolga 

csengőhivás nélkül lépett be az irodá- 

jába. . 

- Postát hoztam, kérem. 
- Hogy-hogy? Hiszen a postát min- 

dig reggel küldi a főügyészség és a 

mait már behozta. 
Ez, kérem egy ekszpresszlevél és 

az ügyész ur nevére szól. 

- Adja ide. 
Atvette a levelet és részólt a szol- 

gára: 
- Jól van, James, kimehet. 

és érdeklődéssel nézegette. Első pilla- 
natra feltünő volt a levélen, hogy a cim- 

zést nem kézzel irták, de még géppel 
sem. A cimzés valami ujságból kivágott 
betükből és szavakból volt összeállitva, 

amelyet a levél küldője felragasztott a 
boritékra. 

- Biztosan névtelen levél, - állapi- 

totta meg - az ügyész, akinek hivatá- 

sánál fogva már gyakorlata volt az 

ilyenek felismerésében. 

Megforditotta a boritékot és megnéz- 

te a másik oldalát is. Ott volt a feladó 

neve: 

- Reginald Forter, Chikagó, Madi- 

son Sauare 617. 

- Fogadni mernék tizre egy ellen, 
gondolkozott az ügyész, - hogy belül 
nincsen név és ezt a nevet ide ki csak 
azért irták föl, mert a postaszabályok 

igy kivánják. 

Azután meg akarta állapitani, hogy a 
levelet a város melyik postáján adták 
föl. Azonban ezt nem lehetett megtenni, 
mert a boritékon rajta volt a pecsét- 
bélyegző, hogy a levelet az egyik posta- 
szekrényben találták és az igy került a 

kilencvenhatos számu postahivatalba, 

amely kezelte és továbbitotta. 

Hellis ügyész csak azután bontotta 
fel a levelet. 

N égyrétben összehajtott nagy iv papi 
ros került ki belőle. Amikor a levelet 

fölnyitotta, látta nyomban, hogy azon 
nincsen aláirás és hogy a levél szöve; 
is ujságból kivágott és fölragaszt 
tükből állították össze 

Hellis sügyész a kezébe vette a levelet 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Nyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

Apróőhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóh 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárv. 
ban: Kardos-trafik, Kossuth-té. 
Gránátos-utca sarok. Józsefváro 
March-trafik, Küttl-tér. A hird 
dij minden esetben előre fizeter; 
mert számlakiirás és pénzbesz 

kiküldetése megdrágitja a hirdet 

/ 4 a 

őlázasság 
Nyugdijképes 35 éves 

állami tisztviselő nősülne. Jövedelme 
gondtalan megélhetést biztosit. Hozo- 
mány másodrendü. Ismerkedést kiesz- 
közöl: Nagy Jenő, Budapest, Rákóczi-ut 
ötvenhét/b. cégjelzéstelen levelezés. 

(1445) 

Kellemes megjelenésü 
huszonhárom éves hajadon, földbirtok- 
kal, házzal, készpénzhozománnyal férj- 
hezmenne. Megbizottja: Nagy Jenő, Bu- 
dapest, Rákóczi-ut ötvenhét/b. Huszon- 
négy éve közvetit házasságokat. (1444) 

Csinos leány 
kis vagyonnal, megismerkedne há- 
zasság céljából rom. kath. 26-28 év 
körüli intelligens komoly tisztviselővel. 
Cimeket „Szerény és gyöngéd" jeligére 
a kiadóba kérek. (1050) 

Z lÚevelezés 

Idő, hely rendben. Szeretném ma szom- 
bat 24-én. Ha nem jöhet, hétfőn is vá- 
rom. „Önálló". (1298) 

2 lhalmazás 
Rikkancsok 

fix és jutalékkal felvétetnek. J elentkezni 
a lap kiadóhivatalában. (932) 

Fizető leányokat 
felveszek. Rabinovits női szalon, Hunya- 
di-ut 11. (1297) 

fillást ketes 
Elsőrangu varrónő 

sok évi gyakorlattal, házakba ajánlko- 
zik. Kabátok, felsőruhák, gyermekru- 
hák és fehérnemüek készitését vállalja. 
Esetleg szabásznőnek ajánlkozik na- 
gyobb divatszalonba. Vidékre is megy. 
Ajánlatokat „Elsőrangu" jeligére a ki- 
edó továbbit. (1299) 

dás-vétel 
Sarokház, 

jó karban lévő szalongarnitura, egy háló 
és különböző butorok eladók. III., Rezső 
utca 47.. (1275) 

Jó menetelü darálómalom 
liszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 
megélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 

cai malom. (1226) 

Empire szalongarnitura 
x bronz diszitéssel, biedermayer 
haijlitott és berakott garniturák, 

iyörü figurális berakásu, hollandi 
ledermayer vitrinek, bálóra és kincs- 

szekrény, bronz antik csillárok, 1 csoda- 
szép modern ebédlőcsillár igen olcsón 

ag k. Mercy-utca, Sternberg Z. I. 

Indul: október 14-én. 

valamint 

Dettám: Ballon S. Fiai kereskedése 

Szidon-Bank 
Nagykomlóson: 
Nagyszenmtmiklósomn: Friss Jenő 

Resicám: „Bánát" 
Deutsch Testvérek könyv- 

Zsombolyán: 

Kivánságra szivesen 

leiért 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Temesvár-Budapest és vissza 
gyorsvonati sebességgel futó kü- 
lön vonaton vizummal együtt lei 

. 
Boksánbányán: Schnitzár Ferenc nyug. főfelügyelő 
Csákován: Simonovits Kornél kereskedése 

Karánsebesem: Wellmann Jenő kereskedése 
Lugosom: „Europa" (Klein) menetjegyiroda 

Winkler András kereskedés 
hirlapiroda Oravicám: Weisz Felix könyv- és papirkereskedés Orsovám: Handi János könyv- és papirkereskedés 

kereskedelmi ügynökség 
és papirkereskedés 

Temesvárott: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 

Vingán: Konstantinovits Szvetozár gyógyszerész 
Barbier J. könyvkereskedés 

gondoskodunk lakásról és teljes ellátásról elsőrangu penziókban már napi 150 leitől kezdve. 

egyszer 

Butorozott szoba 
azonnal 

Lunaparki villamos meg- 
állónál. Telefon: 5-19. 

szobás modern 
utcai 

(türdőszobával) 
azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 

1 szobás (utcai) 
mellékhelyiségekkel 

Erzsébetváros, Kaszáló- 
sor 7. .oba 

modern 

Közelebbit: Temesvári bank 

szobás utcai 
modern 

(iürdőszobával) 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Belváros, Dóm-tér 4. Szerb 
hitközség. 

szobás 
(csaldi házban) 

1000 lelért 

azonnal 

Erzsébetváros, Iris-aca 1. 
(Villamos megállónál) 

3 szobás, fürdőszobával 
verandával 

október 1-re 
Józselváros, Attila-utca 17. 

szobás modern 
kerti lakás 
november 1-re 

Belváros, Bulv. Diaconovici 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. (1389) 

Közelebbit: Hattyu-u. 6. 
(régi szám) háztulajdonos- 
nál 

Belváros, Papneveldei bér- 
palota. Szt. György-tér 
(Deutsches Haus) 

3 szobás modern 

november 1-re 

Gyárváros, Kossuth-tér 2. 
L em, (balkonnal). 

Erzsébetváros Emmausz-u. 7 
Tel. 20-06. 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Erzsébetvárosi arknt - 

5 szobás modern 

november 1-re 

Belváros, Szerb-utca 9, 
(D. e. 101-íg) 

Nagy szuterén- 
helyiség 

azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőrön- 
dösnél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

Családi házban 
4 szobás, modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Püspök-ut 23 

Irodahelyiség 
2 szoba 
azonnal 

Belváros, Törvényszéki 
palotával szemben. 

Bővebbet: Dr. Reb, Jenő- 
herceg-u. 13, vagy Rabong 

és Sehnetdei cégnél. 

Belváros, Makri ház. Szerb 
hitközség 
mzzm 

Hirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

Visszaérkezik: október 18-án hajnalban. 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 

Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

Tiszta akácmézet 
csak megbizható méhészetben ve 
lónként 28.- lei. Sebestyén, V, 

Legmodernebb és legolcsóbb buti 
valamint javitásokat csak Popovi 
talos üzemében. Skuüdier-tér 4. 

Vakás 
Keresek 

3 szobás modern, kertes lakást 
ket „Jól fizetek" jeligére a kiadól 
rek. : 

1 

Kiadó 
5 szobás villa lakás, közel a villa: 

Cimeket „Nagyon olcsó" jeligér. 
adóba kérek. 

giülöniéle 
Munkájukban támogassuk a vak 

Tagjaink kosár- és nádszék-fona 
házicipő készitésével, zenével és 
ra-hangolással foglalkoznak, 

lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, level 
hivásra a munkánkért házhoz i 

gyünk, a n. é. közönség szives tám 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsé 
ros, Posta-utca 2. 

Radui Erzsi 
névre szóló pirosigazolvány elves 
Megtalálója a rendőrségen adja 1 

( 

szépet olcsón 

07Z szüc a 
IV. Hunyadi-ut, az udvarba 

neri olcsó áron va ! 
lindent: szép szobá 

Htagó és s 

Mindezt (szobát teljes 

ekvésétől függ 
már napi 1ezget 
kaphatja. lős szerkesztős VUCHETICH ENDRE DE 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgógéj rg 


